

政教专刊部主办 组版:李牧 实习编辑:王雅妮 校对:刘挺 电子信箱:llrbzjhb@163.com

基层建设循序渐进,法学交流精彩纷呈,法律服务扎实推进,法治实践笃行致远,法治宣传走深走实

吕梁市法学会向“延伸服务”要工作实效

本报讯(记者 冯海砚 王瑞)近日,记者从吕梁市法学会工作会上获悉,去年以来,吕梁市法学会勠力同心、奋楫笃行,在法学交流、法治实践、法律服务、法治宣传等各项工作都取得了骄人成绩。

吕梁市法学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,切实增强工作实效、夯实基层基础、扩大工作覆盖领域,积极推进“111333”工作机制,切实做好把握时代脉搏,适应社会发展变化,积极提供法律服务,帮助基层解决法律诉求,推动基层社会源头治理、综合治理、依法治理。把法律服务送到基层单位和百姓身边,满足人民群众日益增长的高品质法治需求。

高标准制定《吕梁市法学会关于在全市建立首席法律咨询专家制度的实施意见》《关于配备强首席法律咨询专家的通知》《吕梁市法学会首席法律咨询专家制度实施细则》等一系列实施方案,各县(市、区)法学会通过遴选,将理论功底深厚、司法实践丰富、有行业影响力的专家选拔出来组成“首席”专家团队,全市共选拔聘任了129名首席法律咨询专家,统一制印《首席法律咨询专家法律咨询服务登记簿》《首席法律咨询专家业务档案卷宗》《首席法律咨询专家工作证》实行持证上岗,聚焦党委政府中心工作、民生敏感领域,围绕重大决策论证、重大风险防范、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解“四个重大”开展服务,逐步形成党委领导、政府主导、部门联动、专家会诊、首席把脉、公众参与“六位一体”的工作模式。为当地党委政府提供法律咨询、解决基层社会治理中出现的最紧要、最急迫、最“棘手”矛盾纠纷问题,真正让首席法律咨询专家制度成为市县两级法学会服务法治吕梁建设的“思想库”和“智囊团”。

为了将首席法律咨询专家工作提档升级,吕梁市法学会在全国、全省率先建设了

“首席法律咨询专家智慧服务平台”,把优质法律资源在网上“集中上架”,实现“掌上办”“指尖办”“随时办”的电子移动终端渠道法律“云服务”。2023年,全市首席法律咨询专家共参与重大项目论证、风险评估会审25件,调处重大矛盾纠纷案件208件,化解重大信访积案337件,出具法律意见书163份,为全市高质量发展贡献了智慧力量。

法治社会发展,离不开法治护航;百姓福祉,离不开法治保障。吕梁市法学会充分发挥法治领域高端智库作用,深入开展“为群众办法治实事、为企业解法律难题,服务党委政府、服务政法工作、服务社会”的“两为三服务”活动。在山西、500强企业东亚煤电铝集团设立“企业法治实践基地”,以专业、专注、专心、专致为服务理念,为企业提

与此同时,吕梁市法学会法治宣传走深走实。在开展法治宣传教育活动中,针对不同群体开展“精准”普法,积极探索法治宣传教育的途径、新模式。举办了“学习二十大 法治伴我行”书法作品展,以笔墨为载体,传播法治文化、营造法治氛围,树立法治理念,培养法治思维,弘扬法治精神,用创新的方式,推动在全社会形成良好法治氛围和法治习惯,提高人民群众对法治建设的知晓率和满意度,让法治成为广大人民群众的思想方式和行为习惯,进一步提高全民法治整体素质。组织“百名法学家百场报告会”的专题报告,为城镇中心190名师生举办宪法讲座,培育了青少年的国家意识、宪法意识。开展宪法宣传进企业活动,深入500强企业山西义兴集团为中层以上领导举办了

2023年9月14日,吕梁市法学会发起并组织举办由湖北、四川、河南、安徽、河北、陕西、内蒙等十四个地市法学会参加的“首席法律咨询专家制度论坛”,各地市法学会聚焦“首席法律咨询专家制度”,分享真知灼见,实现思想碰撞,激发智慧火花,为推进首席法律咨询专家工作作出了应有的贡献;同年11月16日至17日,成功举办首届“晋陕蒙黄河峡谷区域法治论坛”暨沿黄九省区二十个地市盟州法学会签署《沿黄九省区流域生态保护和高质量发展法治建设倡议》。论坛围绕“坚持以习近平法治思想为指导,为黄河峡谷区域生态保护和高质量发展提供法治保障”这一主题,共同探讨黄河流域生态保护和高质量发展法治建设大计,努力开创法学会工作现代化崭新篇章。同时,应邀走进南开大学举办的“党内法规理论与实践学术研讨会”,吕梁市法学会秘书长、首席法律咨询专家委员会主任王永卫在会上作了《新中国第一部宪法草案的诞生及其现代价值》的学术研究成果报告,受到专家教授的好评,并被聘为“南开大学中共延安五老研究中心特聘研究员”;应邀参加了“四川省法学会白酒产业法治研究会”成立大会,应邀参加了“首届乌兰察布市法治论坛”,常务副会长卫霖生还应邀前往集宁区法学会、区法学会泉山街道法学法律专家服务站调研指导工作,彼此建立了跨区域法治实践合作机制,应邀参加了内蒙古自治区鄂尔多斯市法学会举办的“首届鄂尔多斯市法治论坛”。与兄弟单位建立了友谊,进一步拓展了思维方式,开阔了工作视野,提高了实践能力和综合素质。

一年来,全市各级法学会把服务大局作为工作的永恒主线,充分发挥独特优势和积极作用,团结带领广大法学法律工作者担当职责使命,投身法治建设,为全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。



供法律服务、防范法律风险、营造合规文化、维护企业权益。在交城县洪相镇成村设立全市首个“法治实践示范点”,组织首席法律咨询专家、法学会会员、法治联络员主动走到村民身边,为该村提供零距离法律服务,把更高的法治服务送到村民身边,帮助基层组织和人民群众解决工作中遇到的热点、难点问题。同时按照普法对象、时间节点、区域特点,分门别类开展个性化法律风险防控、法律咨询、矛盾纠纷调解、信访问题化解、普法宣讲活动,提供更加精准的法治服务和法律保障,进一步增强基层组织和群众的法律意识和法治观念,满足人民群众日益增长的高品质法治需求,用心用情用力解决群众的困难事、烦心事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

宪法讲座,培育了企业法治精神。将民法典、刑法等法律知识用问答和漫画的形式编印了《法学法律进农村》《法学法律进学校》《法学法律进企业》《法学法律进社区》《法学法律进机关》“法律五进”宣传手册,广泛开展法治学习宣传教育活动,推动公民终身接受法治教育、树立法律意识、提升法治素养的能力,让法治的光泽渗透进人民群众心中,让人民群众在法治文化中感受到法律的温暖和力量。

法学交流精彩纷呈。成功举办首届“吕梁法治论坛”,围绕“学习贯彻习近平法治思想,为推动吕梁高质量发展提供法学智慧”这一主题,共叙法治建设情怀,共享法学研究盛宴,汇聚法学思想库,助推法治现代化,为吕梁高质量发展贡献智慧力量;



说什么样的话最有力量?应该是说真话,要说得有事实依据。做什么样的事才能取信于民?应该是做实事,惠及大家,多多益善。做什么样的人才能经得起事实和历史的考验?那就是做老实人,光明磊落,实事求是,担当作为。

多说实话是正道,真干实事胜千言。新时代的各级党员干部,不仅需要真诚的品格,更需要切切实实做实事的能力。要“实”字托底,转作风,争一流,做表率,当先锋,求实效,提效能。

说老实话、办老实事、做老实人,是共产党员保持先进性的内在要求,集中体现共产党员的党性修养。习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话中强调:“年轻干部要坚持以党性立身做事,把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容,敢于坚持真理,善于独立思考,坚持求真务实。”

说老实话是做人的本分,为群众办老实事是党员干部的天职。谋实事,干实事,更体现着党员干部的担当和责任。当前,大家正从“过节模式”切换到“工作状态”,正在继续深入学习贯彻落实市委五届七次全会精神,全力以赴抓新春开局的各项任务。摆成绩应客观实在,多用数据,少玩概念,要直观明了,不要绕弯子。讲问题应实事求是,坚持问题导向、问题导向、问题导向和实干导向,而且要勇于直面问题、解决问题。谈规划应切合实际,综合考虑发展的稳定性、目标的连续性、实现的可能性和工作的能动性,既要精准确定目标,还要具体措施手段,绝不能只是描绘繁华盛景。如此,言必行、行必果;如此,行基于言、行高于言、行重于言。

“凡事都要脚踏实地去做,不驰于空想,不骛于虚声,而惟以求真的态度作踏实的工夫。以此态度求学,则真理可明;以此态度做事,则功业可就。”李大钊先生的这句名言,气势磅礴,至真至情至理。所以我们学习要实,内化于心、外化于行,转化和运用到各自的实际工作、学习和生活中去。做事要实,深入群众,听真话、听实话,从群众的呼声、群众的反映中求实情,出实招,让党的声音更具魅力、更具吸引力、感染力、号召力。

说话要实,办事要实,做人更要实。要以“真”为先,要以“实”为本,养成思想务实、工作求实、生活朴实、作风扎实的好习惯。

说老实话 办老实事 做老实人

□ 任昱

市司法局

织密「五张网」构建基层治理新格局

近年来,市司法局从纠纷调解、宣传培训、平台构建、特殊人群模式创新入手,推动基层司法党建与业务工作深度融合,以新思维、新手段、新方法构建基层社会治理新格局。

强化人民调解工作质效,织密矛盾纠纷“处置网”。以创建“七好”司法所为契机,加强乡镇(社区)人民调解委员会规范化建设,推动调解组织持续向物业、知识产权等重点行业领域延伸。截至目前,全市共有各类调解组织2667个。成立吕梁市人民调解协会,畅通联动机制及时调解,化解法院信访部门移送的矛盾纠纷。出台《吕梁市司法局人民调解案补贴办法(试行)》《吕梁市人民调解协会工作制度》等,推动人民调解工作规范化、制度化,激发人民调解员工作活力。

强化法律明白人培训,织密法治工作“宣传网”。重点将“两委”班子成员、村(社区)妇联干部、人民调解员、村民小组长、农村学法用法示范户等人员纳入培训对象。采取“线上+线下”相结合的学习辅导方式,开展“五个一”达标创建活动。

强化公共法律服务平台建设,构建法律服务“保障网”。依托法律援助、司法救助等资源,建成覆盖市乡村四级实体平台,升级12348法律热线平台功能,推进“互联网+公共法律服务”网络平台建设。积极落实省政府“免费法律咨询及特殊群体法律援助惠民工程”,推进刑事案件律师辩护全覆盖。落实吕梁市引进律师人才的六条措施,从区外引进律所五个,律师42名,出台《关于加快推进公职律师工作的20条措施》。

加强特殊人群管理,织密平安建设“防护网”。通过聘请专业心理疏导老师等方式,实现监督管理和教育帮扶有机统一。开展刑满释放人员摸底排查专项行动,定期对涉黑涉恶犯罪的安置帮教对象进行排查,严防失联和重新犯罪。加大教育帮扶基地建设力度,为生活困难又无经济来源的特殊人群提供重要就近就业途径。

创新综合行政执法新模式,织密基层执法“安全网”。开展分级分类调研,走访重点乡镇街道,梳理执法事项参考目录,确保下放事项“接得上、用得上”。出台《关于在抓党建促基层治理能力提升中持续深化乡镇(街道)综合行政执法改革的指导意见》等指导工作开展。开展大培训、大排查、大演练、大比武行动,以全景式演习提升全过程实战能力,2023年举办各类培训29场。



春节期间,伴随着锣鼓声,临县村庄镇柏林苑社区内,百余名秧歌爱好者穿着靓丽喜庆的服装,和着欢快的节奏,挥着手中的彩绸、彩扇,扭出了红红火火的日子,舞出了老百姓的精气神。 王洋 摄



正月初六七,方山县峪口镇故乡联谊秧歌队队员身着盛装,踩着欢快的鼓点,带着幸福的笑容,扭起秧歌,锣鼓队、腰鼓队、秧歌队组成庞大的队伍,一片喜庆祥和的春节气氛。峪口村为峪口镇政府所在地。近年来,该村村民的日子一天比一天好。现场优美的舞姿扭出了大伙对幸福生活的赞美,伞头即兴演唱表达了村民对小康生活的向往和期盼。 闫志宏 闫吉平 摄



春节前夕,吕梁市中志协救援队联合爱心企业在临县招贤镇高家庄村开展新时代文明实践迎新春送温暖“春节送关爱 志愿暖人心”慰问活动,让受助老人能够过一个幸福祥和的春节。活动中,吕梁市中志协救援队队员在招贤镇驻村工作队与村“两委”工作人员的带领下,冒着寒风走访慰问困难居民,详细了解他们的家庭情况和身体状况,叮嘱老人们要保重身体、乐观生活。此次活动共走访慰问10户困难家庭,送上价值共计3000余元的慰问品,让老人们感受到了社会大家庭的关心和关怀。 薛志雄 摄

